

Л. А. ФАЙНБЕРГ

НАСЕЛЕНИЕ ТРИНИДАДА И ТОБАГО

31 августа 1962 г. бывшие английские владения Тринидад и Тобаго были провозглашены независимыми. Это явилось еще одним шагом по пути крушения колониальной системы империализма, распад которой представляет собой одну из характерных черт нашей эпохи. Не прошло и месяца с тех пор, как обрела независимость другая бывшая английская колония в Карибском море — Ямайка, а на карте этого района появилось еще одно независимое государство.

Тринидад и Тобаго расположены между 10—12° северной широты и 60—62° западной долготы. Относясь к группе Малых Антильских островов, они находятся на юго-западной оконечности этого архипелага. Тринидад и Тобаго принадлежат к материке Южной Америки и некогда составляли с ним одно целое. В настоящее время только узкие проливы Бокас дель Драгон и Бока де ла Сьерпе отделяют Тринидад от северо-западного побережья Венесуэлы.

Площадь Тринидада 4828 км², Тобаго — 300 км². Северная часть Тринидада гористая, вершины гор достигают высоты 900—1000 м, на юге тянутся две гряды невысоких холмов, высотой не более 300 м. Западное и часть восточного побережья низменные и болотистые. Значительная часть острова покрыта влажными тропическими лесами. Для болотистых мест характерны мангровые леса. В прошлом леса покрывали почти весь остров; теперь они частично вырублены, на их месте разбиты плантации сахарного тростника, какао и других культур.

Климат Тринидада теплый и влажный. Особенно много осадков на востоке острова (до 3570 мм). Даже в более сухой период года там почти ежедневно бывают короткие, но сильные ливни. На западе Тринидада осадков меньше (1250—1500 мм), но и там во влажный период года, длящийся с июня по декабрь, около 20 дней в месяц идет дождь. В сухой период года дожди бывают до десяти дней в месяц. Средняя температура года +20°С. Она мало меняется по месяцам. Разница между средними температурами самого теплого и самого холодного месяца не превышает 2°С.

Тобаго гористый остров, покрытый густыми лесами. Расчищенные от леса обработанные земли расположены на побережье. Климат Тобаго сходен с климатом Тринидада.

Население Тринидада и Тобаго, по переписи 1960 г., составляет 827 957 чел., в том числе на Тобаго — 33 333 чел.¹ В главном городе — Порт-оф-Спейн — 93 954 жителя. Около 50% населения Тринидада и Тобаго — негры. Примерно 10—14% — мулаты. Около 35% населения составляют выходцы из Индии — индийцы. «Белых» по разным данным от 2,7 до 4,7% населения. Среди них есть люди английского, французского, испанского, португальского происхождения и североамериканцы. На островах имеется также незначительное число китайцев и сирийцев (около 1%). Большая часть населения, особенно городского,

¹ «Statistical Yearbook 1961», United Nations, 1961, стр. 281.

говорит на местном диалекте английского языка. В некоторых деревнях на севере Тринидада негры в быту говорят на диалекте французского языка «креоль». Кое-где говорят на испанском языке. Многие выходцы из Индии до сих пор продолжают пользоваться, особенно в быту, своими родными языками². В то же время значительная часть индийцев, и прежде всего молодежь, перешла на английский язык³.

Тринидад и Тобаго были открыты в 1498 г. во время третьей экспедиции Колумба. Оба острова стали колонией Испании, которая владела Тринидадом в течение почти трех веков. Индейцы-карибы и араваки, жившие на Тринидаде и Тобаго к открытию этих островов европейцами, были вскоре почти полностью истреблены испанскими колонизаторами или вымерли от занесенных последними заразных болезней. Остатки их смешались с «белыми» и неграми.

Негров-рабов испанцы ввозили на Тринидад и Тобаго в сравнительно меньших количествах, чем на другие острова Вест-Индии. В 1783 г. на островах жило менее трех тыс. человек⁴. После 1783 г. на Тринидаде поселилось много французов (бежавших от буржуазной революции и с о. Гаити). Они занялись разведением сахарного тростника. Французские колонисты привезли с собой несколько тысяч негров-рабов⁵.

В 1797 г., во время войны между Англией и Испанией, Тринидад был захвачен английской экспедицией и по Амьенскому мирному договору в 1802 г. был передан Англии.

Остров Тобаго в 1632 г. был захвачен Данией, которая удерживала его до 1662 г. В конце XVII — начале XVIII в. Тобаго некоторое время был колонией Курляндского герцога Якоба⁶. Затем остров неоднократно переходил от Англии к Франции. Лишь в 1814 г. Англии удалось окончательно закрепить за собой этот остров, который отошел к ней по Венскому договору. В 1888 г. Тобаго был объединен с Тринидадом в одну колонию. До этого он входил в колонию Британские Наветренные острова.

В экономике Тринидада и Тобаго основное значение имеют добывающая промышленность и сельское хозяйство.

На Тринидаде имеются богатые месторождения нефти. На юго-западе острова находится знаменитое асфальтовое озеро в Ла-Бреа — одна из величайших в мире залежей природного асфальта. Его площадь около 114 акров⁷. Имеются также месторождения каменного угля, железной руды, гипса, но они не разрабатываются.

Нефтяные скважины и предприятия по переработке нефти находятся на юге Тринидада. Добычей нефти занимается филиал известной нефтяной монополии Шелл — «Шелл Тринидад Рифайнери». В год добывается до 5 млн. т нефти. Асфальта было добыто в 1958 г. 144 532 т.

Нефтеперегонные заводы острова перерабатывают не только тринидадскую, но и привозимую сюда венесуэльскую нефть. Их мощность 7 млн. т в год⁸. Только 4% нефти потребляется на месте, 96% экспортируется.

Кроме нефтяной, на Тринидаде имеется цементная промышленность (сосредоточена в руках североамериканцев), пищевая промышленность — сахарные заводы, заводы по производству рома, пивоваренные заводы, а также текстильные фабрики, стекольные и фармацевтические заводы.

² M. Herskovits and F. Herskovits, *Trinidad village*, New York, 1947, стр. 19.

³ M. Klass, *East Indians in Trinidad*, New York, 1961, стр. XXIII; «The Statesman Yearbook 1962», London 1962, стр. 235.

⁴ M. Herskovits and F. Herskovits, *Указ. раб.*, стр. 17.

⁵ Там же, стр. 18.

⁶ А. В. Ефимов, *Из истории русских экспедиций на Тихом океане*, М., 1948, стр. 177—178.

⁷ «The British commonwealth Yearbook 1961», London, 1961, стр. 373.

⁸ «The commonwealth Yearbook 1959», London, 1959, стр. 883.

Тринидад является одним из относительно развитых в промышленном отношении государств Вест-Индии. Экспорт нефти в 1957 г. составил более 85% стоимости всего экспорта Тринидада и Тобаго⁹.

Важнейшими сельскохозяйственными культурами Тринидада и Тобаго являются сахарный тростник, какао, апельсины, бананы, кофе, кокосовая пальма. В небольших размерах население занимается скотоводством, главным образом разведением свиней, и птицеводством. Крестьяне-индийцы выращивают рис для собственного потребления¹⁰.

Сельское хозяйство, за исключением живогноводства и рисоводства, ориентировано на экспорт и не обеспечивает население продовольствием в достаточном количестве. Поэтому Тринидад импортирует молочные продукты, мясо, рис, рыбу. Это яркое проявление однобокого развития хозяйства Тринидада под влиянием колонизаторов. В течение всей колониальной истории Тринидада и Тобаго на этих островах развивались лишь те отрасли промышленности и сельского хозяйства, в которых была заинтересована метрополия. Недаром эти острова не могут прокормить свое небольшое по численности население и вынуждены ввозить как продовольствие, так и промышленные товары.

Что касается географического размещения сельскохозяйственных культур, то сахарный тростник преимущественно выращивают в западной части Тринидада, где климатические условия больше подходят для этого. Плантации какао расположены в более влажной восточной и северо-восточной части острова, особенно в закрытых горных долинах. Тринидадское какао известно на мировом рынке своим исключительно высоким качеством. Кокосовую пальму культивируют на северном побережье Тринидада, на песчаных отмелях его восточного побережья, на юго-западе этого острова, а также в прибрежных районах о. Тобаго.

Для сельского хозяйства Тринидада и Тобаго, как и для его промышленности, характерно засилье крупных английских и американских капиталистических компаний и фирм, которым принадлежит около половины обрабатываемой земли. Так, две крупные английские фирмы по производству сахара — «Карони» (филиал компании «Тэйт энд Лайл») и «Сент Мадлен» — владеют каждая по 10 тыс. га земли, им принадлежит $\frac{2}{3}$ всей площади посевов сахарного тростника, а 80% мелких владельцев имеют плантации размером менее 5 га каждая и в общей сложности владеют менее чем 20% посевов. 30 тыс. крестьян совсем не имеют земли и работают батраками в крупных хозяйствах¹¹. Процесс обезземеливания крестьянства Тринидада продолжался все последние десятилетия (только с 1921 по 1946 г. разорилось около 17 тыс. крестьян).

В целом в сельском хозяйстве Тринидада и Тобаго занято в настоящее время менее 30% самодельного населения, т. е. меньше, чем на других островах Вест-Индии.

Около трети самодельного населения занято в промышленности, в первую очередь нефтеперерабатывающей и асфальтодобывающей. Рабочие острова объединены в Конгресс профсоюзов Тринидада. Самым мощным является профсоюз рабочих-нефтяников «Ойлворкерз юнион», насчитывающий более 10 тыс. человек.

На Тринидаде и Тобаго существует или существовала до самого последнего времени определенная зависимость между расовой и национальной принадлежностью отдельных групп населения и их занятиями. Так, негры и темные мулаты являются главным образом промышленными и сельскохозяйственными рабочими¹². Прослойка буржуазии у этой части населения очень малочисленна и слаба. Малочисленна

⁹ «The commonwealth Yearbook 1959», стр. 881.

¹⁰ М. Кларкс, Указ. раб., стр. 249.

¹¹ «Зарубежные страны» М., 1957, стр. 888.

¹² М. Herskovits and F. Hershkovits, Указ. раб., стр. 21.

также и интеллигенция. Это связано с существованием расовой дискриминации, особенно на предприятиях, принадлежащих иностранным компаниям¹³. Так, на некоторых нефтеперерабатывающих заводах неграм и темным мулатам не только закрыт доступ к руководящим должностям, но и за равный труд они получают меньше, чем «белые». До последнего времени темных мулатов и негров не принимали на работу в банки и некоторые другие учреждения. Значительно лучше положение светлых мулатов. Среди них есть плантаторы, чиновники, лица свободных профессий.

Индийцы Тринидада — это потомки законтрактованных рабочих, ввозившихся на остров с 1845 по 1917 г. для работы на плантациях сахарного тростника¹⁴. После окончания срока договора часть индийцев возвратилась домой, но многие оседали на Тринидаде и становились мелкими земледельцами (часто они не имели собственной земли и арендовали ее у своих прежних хозяев — владельцев плантаций сахарного тростника).

В 1917 г. Индия запретила контрактацию рабочих для вест-индских плантаций, и приток индийцев на Тринидад прекратился. В настоящее время индийцы, как и прежде, работают на плантациях сахарного тростника. Часть индийцев образовала земледельческие общины. Среди индийцев, живущих в городах, довольно значителен процент мелких торговцев, транспортных рабочих, лиц свободных профессий. Индийцы Тринидада имеют свои профсоюзы и различные национальные организации политического и культурного характера.

«Белое» население — это потомки старых европейских колонистов, а также осевшие на Тринидаде бывшие колониальные чиновники, офицеры, дельцы и т. п. По своему социальному положению они в основном принадлежат к средней и крупной городской и сельской буржуазии, высшим служащим и т. п. Среди них, как и среди мулатов, наблюдается определенная социальная градация. Португальцы и испанцы занимают в этой иерархии самую низкую ступень, а англичане и североамериканцы самую высокую.

Значительная часть населения Тринидада и Тобаго неграмотна, так как даже начальное образование считается обязательным только в Порт-оф-Спейн и еще в одном-двух городках. Начальное образование бесплатное. На островах имеется свыше 500, преимущественно мелких, начальных школ. Большая часть из них частные, но получающие государственную субсидию. В 1958 г. на островах было 42 средних школы. Имеется несколько учительских колледжей, технический колледж и колледж тропического сельского хозяйства. Последний был открыт в 1922 г. недалеко от Порт-оф-Спейн и приобрел широкую известность как центр исследования методов ведения сельского хозяйства в тропиках. В 1959 г. начал работать политехнический институт¹⁵.

Национальная литература богата. Большой популярностью, в частности, пользуется трилогия писателя Ральфа де Буасьера («Жемчужина короны», «Ром» и «Кока-Кола»), рисующая жизнь Тринидада в последние десятилетия.

Наряду с письменной литературой на Тринидаде и Тобаго продолжает существовать богатый фольклор — в значительной мере культурное наследие негров-рабов и индийских плантационных рабочих.

По своей религиозной принадлежности население делится следующим образом: 35% — католики, 25% — англичане, 23% — индуисты, 12% — протестанты (пресвитериане, методисты, баптисты и др.), 5% мусульмане.

¹³ В дальнейшем частично использованы материалы главы А. Д. Дридзо «Население Вест-Индии», в кн. «Народы Америки», II, под ред. А. В. Ефимова и С. А. Токарева, М., 1959.

¹⁴ M. K l a s s, Указ. раб., стр. 9.

¹⁵ «The British commonwealth Yearbook 1961», London, 1961, стр. 375.

* * *

Население Тринидада и Тобаго длительное время боролось за свою независимость. Этой борьбой руководила партия Народное национальное движение, близкая по типу к английской лейбористской партии. Лидер этой партии — Эрик Уильямс, известный историк, автор многих работ по истории Вест-Индии, а также переведенной на русский язык книги «Капитализм и рабство». В 1958 г. Англия, стремясь ослабить национально-освободительное движение, создала так называемую Вест-Индскую федерацию в составе Ямайки, Тринидада и Тобаго, Барбадоса, Наветренных и Подветренных островов. Однако национально-освободительное движение продолжало усиливаться.

В декабре 1961 г. на выборах в Законодательный совет Тринидада одержала победу партия Народное национальное движение. Месяц спустя ее Генеральный совет заявил, что партия любыми средствами будет добиваться независимости Тринидада и Тобаго вне рамок Вест-Индской федерации. В июле 1962 г. английское правительство было вынуждено заявить о признании независимости Тринидада и Тобаго с 31 августа 1962 г.
